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UIA DE MATEMA




. "'_*'-'? Professor Voluntdrio:
: .- Para auxiliar a sua tarefa, de ensinar adolescentes ¢
dultos, organizamos éste GUIA DE MATEMATICA.
= Ele devera ser utilizado logo depois
zena de aulas, momento em que a aprendi
- de matematica devera ser iniciada para ¢
_ mente, com a leitura e a escrita,

Neste Guia apresentamos 65 ligGes,

- forma simples, clara e objetiva, visando n3
mas, também, a despertar nosg alunos o inter
dizagem da matematica,

i Nl B
da primeira quin-
zagem das nogoes!
aminhar, paralels-

elaboradas del
0 s0 a ensinar,
€sse pela apren-
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% Eﬂ,fagg c quantldade

~ Multiplicaggo por 10, 100, 1000 pelo acréscimo de zeros
Nocdo de triplo, quadruplo, quintuplo
I meia
'., Centena, meia centena e centena e d :
- (Composigéo e decomposicido de nimeros nas diferentes ordens 29
~ Contagem de 5 em 5, de 10 em 10, de 6 em 6 3
"'ﬁunta de somar ou adi¢io com reserva, dentro da dezena ... 32
~ Prova real ..
(Conta de diminuir ou subtragio com recurso a ordem superior.
4 'i’J'ﬂva real

Hnsso dlnhelr

' 'ﬂﬂ_ﬁo de divisdo

?m\ra real da diyisio

Dia, més, ano, semana e quinzena, trimestre e semestre ....
Divisdo por 10, 100, 1000, dos néimeros terminados em zeros
' ,'__-i'l_isi'hilidade por 2, 5 e 10 .

Com D) IO IS DR ISORIC i Sl o g ol o

0 de quilo, meio quilo e quarto de quilo

1cies planas e turvas: esfera e cubo, cilindro e cone . .
i retas e curvag




Quantidade e numero

N

1 laranja 1 unidade

2 laranjas 2 unidades
ou uma quantidade.

3 laranjas 3 unidades
ou uma quantidade.

& Y ' Ve
4 laranjas 4 unidades
e ou uma quantidade.

ﬁii.h 5 laranjas 5 unidades

ou uma quantidade.

Quantidade é uma porgdo de coisas
representada por um numero.

Numero é um sinal ou snmbolo que In-
dica uma quantudade

1 2 3 4 5
um dois trés quatro cinco

a9

é é) 6 6&)‘6 = S unidades

56000 + & = BEEHES

5 + 1 = 6
55560 + OO = HBEHHHE
5 + 2 = 7
66606 + ddo = SEEHLELE
5 + 3 = 8 |
565 + BHOd = HOOOHOHLD
T R
So0dE + 55056 = HVEHOHHLY
5 4+ 5. ==l

6 / 8 9 10

seis sete oito nove dez

1 livro 1 biblioteca 9 livros

WM ! F
ity

quantidadfe 3

unidade colecao



Numeracao, algarismo

Numeracao é a parte da Aritmé-

0S numeros.

Os numeros podem ser formados
de um, dois, trés ou mais algarismos.

Algarismos sao sinais ou simbolos
que representam os numeros.

Os algarismos sao:

12345678920

O algarismo O (zero), quando se
encontra sozinho, ndao tem valor algum. O
Zero so tem valor quando esta colocado a
direita de outro algarismo.

8
45

1 [100

O nimero 8 é formado de um

sO algarismo.

O namero 45 é formado de dois
algarismos. |

O numero 100 é formado de trés
- algarismos.

Os simbolos de'1 a 9 sao, ao

| mesmo tempo, numeros e algarismos.

tica que ensina a ler, a escrever e a formar |

Escreva o nimero de pétalas que a gravu=- |
ra indica: j
.
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Contagem de nimeros até 100
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Exercicio 2

numeros abaixo

b) Cinco ¢c) Nove

d) Dez

e) Vinte e oito ) Setenta

a)‘10

—— | S—-—
— —— —
o ——————— .
— —E—
——

DATA:
NOME :




Ordem crescente e decrescente™ %

A casa de Olga foi construida na encosta de

um morro. :
E' uma casa de paredes brancas, janelas e v

portas azuis, com um jardim florido. 8
Chega-se até la, subindo-se por uma escada |

de vinte degraus.
Os filhos de Olga brincam, as V

e descer pela escada.

azes, de subir




. ales vao contando os degraus assim:
S pebl ::rn. cinco, seis, sete, oito, nove, dez,

~um, dois, trés, g
2 :Ezildudi:':ﬂ tr:&za.' quatorze, quinze, dezesseis, dezessete,
‘ o [ L "

f' dezoito, dezenove vinte.
‘i chegam |4 em cima, éles brincam de
L descer Eu:::;lm aug contrario: vinte, dezenove, dezoito,

[ i uatorze, treze, doze, onze
te, dezesseis, quinze, q ; ’
g::“::va’ oito, sete, seis, CINCO, quatro, trés, dois, um,

| Ao subir a escada, 08 meninos contam os nume-
- ros dos degraus na ordem crescente e ao descer

contam na ordem decrescente.

e

Exemplos:
{ - Ordem crescente:
a) 15 - 6-17-18 -19-20 - 21 - 22
b) 49 -50 - 51 - 52 - 53 - 54 - 55 - 56
2 - Ordem decrescente:
a) 17-16-15 -14-13-12-11 -10
b) 70 - 69 - 68 - 67 - 66 -65 - 64 - 63

Numeros vizinhos:

| Numa série de numeros, cada um tem, geralmen-
te, dois numeros vizinhos: o que fica antes déle e o que
~ fica depois déle.

Exemplo:
19-20-21-22 - 23

Neste exemplo, os vizinhos do numero 21, séo 0s
- ndmeros 20 e 22.

Quando um numero estiver isolado, isto 6, gozinho
@ desejarmos saber os seus vizinhos, basta pensar, pr
meiro no que fica antes déle, e, em seguida, no ngmero
- que fica imediatamente depois. i

Exemplo: .

- Os numeros vizinhos de 100 siao 99 e 101 re&’
pectivamente, . ;

L L -\F—rm,—.v b R

Exercicio 3 ‘hﬂ
1 -C > E' ;’l
- Complete as séries escrevendo em orde n*
: m
te, sébre os pontinhos, os numeros que fa",g:::s i
= 12

iR 2 o R S SR e tye o N
B 434445 - .. om0

2 - Complet? as séries escrevendo em ordem decres-
cente, sdbre os pontinhos, os nimeros que faltam:

QY DaBa7~— - - s SRS
b)Y 20-10-18 = - -+ —. . dakiy e i
3 - Complete as séries: ;
L T Wy o T L 4
Torp e o - ARSI ISR .

4 - Marque com um risco os vizinhos do nimero 51,
na série abaixo:

49 - 50 -51-52-53 - 54

5 - Escreva sobre os pontinhos os vizinhos de:
a) 69 _
R By e S




Nocao de dezena,
meia dezena,dezena e meia. -

O
—

;
10 ou 5 ou 15 °“meia i
uma dezena meia dezena dezena € 1

e, Dezena é um grupo de B




’

‘_‘.

Contagem de dezenas

.. _até a 1° centena

—
-

{ - Rita comprou uma dezena de copos,
vendeu 8. Restaram.... copos.

¥ { copo representa uma unidade.
7/ 0 2 copos representam duas unidades,

00000000 TU 10 copos re-

presentam uma dezena.
Em uma dezena ha 10 unidades.

Uma dezena de copos sao 10 copos.

0T T 5 copos representam meia
dezena de COpOS.

g0uooguugyo

595005905 55|20 unidades ou 2 dezenas

(o
?ﬁﬁﬁ@ﬁﬁ@ﬁﬁ 30 unidades ou 3 dezenas

| TSy,
N viviviviviviuiviviv
ﬁﬁﬁ@@ﬁ@ﬁﬁﬁ 40 unidades ou 4 dezenas

=

R

| BAviviviv\vivivivie

‘ )
: :
e b .

\

ddddddbdddd .
FIFRIIIYY *ih,., _..nf.u
kddddbddaa| SO unidadesou 5dezenas
bdddddadig

TIENYNIY

YIRRRYYIY)

YITRERIIY

“““H“ 60 unidades ou 6 dezenas
dhddbbdibg

ITIRRIERY)

Addhbdddbng

YERRREREY

TERRRERRY |

ddddbabdbdl 70 unidades ou 7 dezenas
badhddddibi

ddddddbidd

bhddddddhid

b)

a) 3 dezenas de garrafas quantas garrafas sdo?

Resposta. ... ...
Em 50 garrafas quantas dezenas hd?

Resposta...

Resposta ...

Em 50 garrafas quantas unldades

_.garrafas

hﬂ?




Fo

hidd
bhdaid
bidi
dAidd| 80 unidades ou 8 dezenas
ihdi
i b
TIX
bbb
dddddddddid
bbddddddai
hdbdbddidid
T |
bddbbadddd] 90 unidades ou O dezenas
dddddbdidi '
TITRIXYYY)
bdddddddnid
TINRRRIXYY
dsddddddiddd
dhddddddind
TIRREIIIY!
““Hll“
““““H 100 unidades, 10 dezenas
hdddiandng |
T ou 1 centena
bhddbddddg
IR NY

e — -

e ——
e
—— — —

.

e Corlar aqui —————————————————— =

Exercicio 4

23 = 2 dezenas e 3 unidades
35 = y dar i _dezenas e ____unidades
R dezenas e ____ unidades
o] S SR dezenas e unidades
= L _dezenas e ___ unidade
(RS e dezena e __ unidades
LT =l e dezenas e . .. unidades
7 o = Ry e dezenas e .. unidade
BEY. . S it d dezenas e . unidades
742 M N SR dezenas e .. unidades
210 Y R B dezenas e ___ unidade
96 = ____dezenas e ... unidades
8 dezenas e 2 unidades = e
4 dezenas e 3 unidades o I, 2
5 dezenas e 1 unidade v

8 dezenas e 4 unidades LI
6 dezenas e 6 unidades o LA
7 dezenas e 9 unidades L
1 dezena e 5 unidades BRI
3 dezenas © 7 unidades e
9 dezenas e O unidade

O dezenas e 8 unidades

DATA:
NOME:

e e i —————




Soma ou Adicao

‘l' l’llﬁ;,/) & T

g, .
o Marina gosta muito
AR

de doces.
N S
Q_,f J Ela re_cebeu S doces
_ de seu Irmao e 2 de

/, S8 e seu tio
A \\fﬂ" Quantos doces
- 77

7 Marina recebeu?......
; doces. |

poete+te-00C O DOR
5 - 2 = 7

Para saber quantos doces recebeu,
Marina féz uma conta de somar.

Somar é juntar ou reunir.

O sinal + lé-se mais, indica soma.

O sinal = lé-se igualdade ou igual a
5+2=17

A conta de somar também pode ser
foita em colunas. Para isso, é preciso armar

a conta. Assim: 5 parcela +2
+ 2 parcela 5
7 somaou total 7

Os numeros que Se somam chamam—se
parcelas. A reunido das parcelas da a. g;
soma ou total. |




{ - Ha numa cesta 6 ovos de galinha e 2
ovos de pata. Sao ao todo . . OVOS.

2 - Maria féz 5 vestidos de algodao e 2 de
séda. Quantos vestidos féz P .. vestidos.

3 - Tia Ldcia deu 5 ldpis de cores ao José
e 7 ao Paulo. Ela deu ___ lapis.

Y Y

T T .
d) // + /// // e DB -1

e) S 6 o) 9 7
=l +1 42 40 TR
1 0 5 5

............

------- PP

E?"*

e e ———————_.CORTAR AQUi ————— —— — = ——— - ——————=—r

Exercicio 5

1 = Some:
3 2 5 2 4 .
TS S R 2 e S
6 7 5 4 3 8
D 43 42 46 +7 48 44

15 12 24 65 39 82

9 +22 438 435 o Gl

2 - Faga o que o sinal manda:

a) 243=--- 2+ 5= ... 54+3= .-

b) 3+4=. .. 5+4=... 34+6=...

c) 1+7= 246=-- 6+4= ..

3 - Veja o que deve fazer: '

a) 4=2+.- 8=3+ S=dia

b) 6=3+- - 9=5+ - 7=4+ -

¢c) 7=95+- 6=4+ 10=8+:--
DATA: __________,..

NOMEY 1 ccsse smatammei o imee ot S S = !



Subtracao

Marina é muito

boa filha.

Dos 7 doces que
recebeu deu 2 a
TITES sua mae.

ADSOXIAE A .

,.-g:zoxozo_‘.z. ’ Ficou com...doces.

FEEOODD_BH-2RBRE
7 5

Marina,dando 2 doces a sua mae,
fez diminuir o numero de doces
gque possula.

.Diminuir é tirar, subtrair.

O sinal — lé-se Menos

7 —2=5 |

Marina féz uma conta de dimi-

nuir ou subtrair.
A conta de diminuir também se faz

aSSim : 7 minuendo

— 9 subtraendo
5 resto, excesso ou diferencga

Na subtracdo o ndmero maior chama-se minuendo

e o menor subtraendo.
O resultado da subtragao é& o resto,

diferenca.

excesso ou

R
N
S
1!.
<48
't
\
r'. b
) LIt



L

T e . ™

{ — Paulina comprou 8 metros
de renda. Gastou 6. Ficou com...

metros. _ o
9 _ Maria tem 7 laranjas, Lucia

tem 5. Quantas laranjas tem Maria

mais do que Lucia?...

'3 — H4, numa bandeja, 9 ba-
nanas. Alice comeu 2 bananas.
Restam ... bananas.

) POPOTIDT _FTOTTT=. ...

8 ! 6 =5
b) @@@@@7@9 :@@@E)@@ i
g 808U O8S8- Q8 =
9 — A

9 0R00AGEad —Sniaatn =
9 7

8 8 BRI 0 |

e) _g

—2 =1 =8 =0 =70
|
" [I
OO0 e ARl erBite.. | |
E)QQQQQ + QQ—Q: B42-1= . I
lh)ﬁﬁﬁﬁ@tjq.ﬁ_@ﬁ:,.. 641-2=. ..
L‘;)f?ﬁs?%?ffﬁ V=TT =. b41-5= ..

W .

AQUI ——

CORTAR

| DATA :
NOME :

Exercicio 6

1— Diminua:

A S S
< ) [ TRe B

6 7 8 8B 9o 8
b) -4 -0 4 S5

18 36 47 65 78 93
c) -14 33 _5 -39 53 i
2 _ Faca o que o sinal manda:
aJ 4-3=.... B=0=.... 10-6=....
b) 5-2~... 9-3=.. 8-4-8
¢c) 6-3=.... 7-2=... 9-6=.2
3— Veja o que fazer: :
4} 8=5_... 9=0.. o1 1_..4
b) 4=8_.... 7=9_... 10=20_..8
) 2=7_.. . 8=10_.u. 12=15 8




Organizacao e completamento
de séries.

Nair recebeu de presente uma cesta
com laranjas. |

Para saber quantas laranjas havia na
cesta, Nair foi retirando-as e contando-as de
2 em 2, assim:

a) 55+ &b+85+ 560158 BbbbbobEtsH
2 +2+24+2 +2 4+ 2= 12
Contando de 2 em 2, Nair encontrou 12

laran)as.

Nair, também, poderia contar de 3 em 3

ou de 4 em 4.

o) B8, B85+ 55568~ LBLLbULLES

c) ©H6H+E6HH+666H ~bbbEEHEEEEE0
4 + 4 + 4 = 12

Se mais laranjas fossem, Nair poderia

fazer a contagem de 5 em 5, de 6 em 6

e assim por diante. |
Nair contou as laranjas em ordem Cres-

cente, isto é aumentando de 2 em 2 del

3 em 3, de 4 em 4, de 5em 5 de 6 em
6 e assim por diante. ,

Qualquer quantidade tambem pode ser
contada em ordem decrescente, isto
diminuindo, de 2 em 2, de 3 em 3, de 4 em
4, de 5 em 5 de 6 em 6 e assim por diante.

d) 5866686665 Db0- %353 = ‘&"6‘?5%’81%%%%
12 _ 2 =

17

.:
o

]

i

5



meros que faltam:

e) %%%%{‘)%‘é%‘&% ——"’g@ = ’é’%ﬁ’é‘ﬁfﬁgﬂé { Exercicio 7 1
10 1 e P & f - Escreva numeros de dois |
f) %65’66%66 :2%): é)ég?ﬂt)b 1 chmecar de 19 atéd50d em dois a
) ?_;%52‘666 Ll ?)?)”E)é) [y R [ R B S
& 6 = 4 5_..._...__.._..._..._...*
h) ?)’E)é)% —_’86:: oo %...__...__..._..._..._..._50.
e B s
) bessebtgstbe ~t8bT 8 TIn LTI G o
0 %)%6669666 . ‘5)3‘6‘36: g I N ——
B aseo6b  -066= 3 SHEECE = 48
3 = 3 53 - Complete, colocando nessa série os nu-

:l
:
|

em ordem decrescente de 2 em 2 . 6062 64 ... . 70 -
e de 3 em 3. _ 1__‘_75_._‘_80____

'Em que Ofdem estao escritos OS - 4- Complete, colocando nessa série 0s nu- _'
numeros abaixo? ' i meros que faltam: 1
B2 —4-6~-8—10-12 ‘ 30 _42_45 _..._51_... 57 58

............ : __...H_BG__..--_72—---—78 |

b) 93 =90 — 7 —14—11~8-5~2 | | DaTA

| | NOME:
i 18 . . K B . . . i




Nocao de numero par
e impar

¥ Dona Amélia pediu ao empregado que
fosse entregar uma encomenda a D. Rute
que morava na rua Sete de Setembro. Re-
comendou-lhe que o nimero da casa era &4.

— Repare bem, disse ela, que de um

lado da rua, os nimeros sao pares & do
outro sao impares.

Francisco, 0 empregado, disse a dona
Amélia que ndo sabia O que era numero
par e numero impar. A patroa deu-lhe,
entdo, a seguinte explicacao: |

Como os algarismos 2-4-6-8 sao
chamados pares, todos 0s nimeros que ter-
minam em 2-4-6-8-0, também sao nu-
meros pares. Assim, 84 e um ndamero par,
porque termina em 4.

Como os algarismos 1-3-5-7 -9 sdo
chamados impares, todos os numercs que
terminam em 1-3-5-7-9 sao também
nimeros impares.

Exemplo: 47 6 um namero impar,
porque terminou em 7
EXERCICIOS:
1) Assinale com um risco 0s numeros pares:
18-21-6-17-30 - 45 .62-74 -83-90

2) Assinale com um risco 0s nameros impares:
1.93.-8-16 - 37 - 40 - 55 - 69 - 72 - 8l

X
e
19 2
ety -
4



Noc;ao de duzua, meia duzm

|
:
|
1 e dizia e meia. E
E |
. f! |
o o [coOoOWE
B O O O OO O . |
OO Q gl L) |
BRY, O O ED RS |l
O O O QO O =
12 ou 6 ou 18 ou ‘
1 dizia meia dizia dizia e meia ‘
L Duzia é um grupo de 12 unidades.
Exercicios:
| - Complete:

a) Meia dlzia de bananas sao .... bananas.
b) Uma dizia de lapis+3 sdo ... lapis.

|

c) Duas duzias de escovas sdo .... escovas.
d) Uma dizia e meia de livros sdo ... livros.

2 - José comprou uma ddzia de magas. Deu
_4 a sua irma. Ficou com... macas.

B T I R IR T 1
- i __‘_‘ 2B

Exercicio 8
1 - Complete:
2 erEd G =
By 3G - = 12
c) 1 ddzia de ovos = . . . .. ovOoS
d) meia dezena de macas = . . . ..
e) dé os vizinhos de 69 ... 69 _. . .
O 17 et [ RS ey vt
2 - Efetue
34 104 89 123
+50 421 -58 _13
13
3- Quantos ovos faltam para

completar 2 duzias?
. 0vOos

L]
= A e~ o



&m produto.

Multiplicacao

Esta estante tem 3 prate-
leiras. Em cada prateleira foram
colocados 5 livros.

Ha, portanto, o mesmo ni-
mero de livros em cada prate-
leira: 5 livros.

Esses livros poderiam ser
somados assim :

5 livros
+ 5 livros
5 liviEes
15 livros

As parcelas sdo todas iguais, e o resultado da

soma é 19. 4
Quando as parcelas sdo todas iguais,em vez de
somar, poderemos abreviar a conta, fazendo uma multi-
plicagdo assim:
5 multiplicado por 3 igual a 15 ou 5X3=I15
Este sinal X quer dizer multiplicado por ou Vvezes,

E o sinal da multiplicagao.

I < 3 I 5 [ 8

4 3 3

% E 2 8

i _3_ 10 —2—4'
AX4=16| |3Xx4=__ |5X2=----J £X3=--J---L'

multiplicando. _:;f;-.

a-se multi-

O numero que se multiplica chama-se
O nuamero pelo qual se multiplica cham

icador.
o 5§X3=15

5 é o multiplicando e 3 © multiplicador. O resultadg
desta multiplicagao é 15. Este resultado chama-s



Nocao de débro e metade

A palavra dobro significa duas
vézes mais. Assim: duas laranjas ¢
o dobro de uma laranja; 4 bananas
é o dobro de duas bananas.

Para saber-se o dbébro de um

nimero soma-se ésse numero com

éle mesmo, assim: 1+1=2; 2+2=4.
3+3=6; 4+4=8 ou multiplica-se
ésse numero por 2, assim: 1x2=2;
2x2=4;, 3x2=6; 4Xx2=8; 5X2=10.

A palavra metade significa meio,
Isto €, um numero ou alguma coisa
partida em duas partes iguais.

Assim: a metade de 2 é 1: de
4 6 2, de 6 & 3.

'_“‘. T s “m. ; . ‘ ‘

1 Exercicio 9

% Efetue:

l

|\ 2X3-.. 3X4 .. 4X5=. .

| ) 3xn_ B aka S gia

B oes . axEL . oesil

i

i ) Qi B B O

28)y0 w2 X2 X3 X3 X3

Eh) IR, WOWEY Al e g

| ’X4 X4 X4 X5 X3 X2

|

|

' 3 30 51 64 32
D 2 x3 x2 x2 x4




| | = e gu - m‘
O zero e sua significagao no |
numero

_ F’er_'to da casa de Licia mora um
quitandeiro. Certo dia, ela o encontrou mui-
to atrapalhado a fazer contas.

Perguntou-lhe: - Que ha seu Chico?

— E’' o seguinte, Lucia!l Comprei 586
abacates e vendi ao compadre Antonio 82.
Restaram, portanto, 5 centos e mais 4
abacates. Como poderei escrever cinco cen- =
tos @ mais quatro abacates? Se escrever o
5 e depois 0 4, ficard representado assim:
54 abacates ou 5 dezenas e 4 abacates.

— E’ seu Chico, nao esta certo. Os
oitenta e dois abacates que o senhor vendeu
eram as 8 dezenas do nimero 586 e mais
2 unidades. O senhor tem agora, apenas, 9
centenas e 4 unidades, que so representam
assim: 504. O zero indica, portanto, a au-
séncia das 8 dezenas. Se ao invés de 82
o senhor tivesse vendido 406 abacates,
restariam 1 cento e mais 80 unidades, que
se representam assim: 180. O zero, neste
caso, estaria indicando a auséncia de unidades.

k
4 ol g L "~ - . P, @
LK R N o T e s e Rl e e T e iy T

1° Exemplo: 2°' Exemplo
506 180
cdu L edu




| _ i : | | | I
3 O simbolo zero, cOmo veem, pode In- Exercicio 10

| dicar auséncia de unidade e de quantidade.

| No primeiro exemplo, que € 304, o

sero esta indicando auséncia de quantidade

na ordem das dezenas; no.se.gundo exem-

plo que e 180, o zero estd indicando ausén-

cia de quantidade na ordem das unidades.

1 - Faga o que se pede dentro dos parénteses:

a) (Escreva um nimero par, de dois
algarismos) . ... ..

O zero escrito a esquerda de um nu-

mero nao altera o valor désse numero. b) (Escreva um numero impar, de dois

AQUI - — — — — - — e e e — e e e

. algarismos) . . . . ..

| Exemplos:

. 028 = 28 09 =9 085 = 85 c) (Escreva o nimero cento e nove)
vinte e oito nove oitenta e cinco

* | - Escreva os numeros:

a) duzentos e oito

lllllllllll

2 - Risque o algarismo que representa as
dezenas do numero 306. |

. . _
3 - Risque o algarismo que representa as
unidades do numero 95. p

s . & i
¥ - .
......

¢) cento e setenta

24

. NN . . CORTAR




Multiplicagao por 10, 100,
1000, pelo acréscimo de zeros.

Ha num caixote 25
abacaxis, e em outro,
dez vézes mais.’

Quantos abacaxis hd no 2° caixote P

EXPLICACAO:

Para saber-se quantos abacaxis ha no
2.0 caixote, deve-se multiplicar 25 por 10.

Assim: 25
X 10
250

Logo: 25X 10= 250
No 2.0 caixote ha 250 abacaxis.

Entdo, para multiplicar um ndmero in-
teiro por 10, isto é, torna-lo dez vézes mal_or: g
basta acrescentar um zero, a sua d|r9|t|21. a2
para multiplicd-lo por 100, isto e, torna-lo
cem vézes maior, basta acregc_en?ar dois
zeros a sua direita; para multiplica-lo por
1000, isto &, torna-lo mil vézes maior, basta




acrescentar trés zeros a sua direjta._PQrtan-
to, acrescentam-se tantos zeros a direita do
multiplicando, quantos forem 0S Zzeros do

multiplicador.

Exemplos:

) 39X 10 =390

b)  45x 100 = 4500
c)  6x 1000 = 6000
d) 28 x 1000 =28000 |

8) 40x10 = 400
f)  20x100 = 2000
¢)  50%1000 = 50000 |
h) 126 x 1000 =126000 |

3
b ¢
o
>
S
I
|
|
|
I
|
I
I
I
|
I
I
I
|
I
|
|
|
I
|
|
I

b
Exercicio 11
1 — Efetue:
a) 5x10=..... b) 12x10=... ...
c) 40x10=..... d) 84x10=..... .
g) 6x1000=... h) 9x1000=....

2 — Complete:
a) HA numa caixa 6 lencos, Em 10

caixas iguais havera . . . .lengos.

b) HA numa cesta 23 laranjas. Em 10
cestas iguais havera. . . . laranjas. |

¢) Num saco estdo 38 cocos. Em 100
sacos iguais estao....cocos. ]




Nocao de triplo, quadruplo
- e quintuplo

Produto é o resultado da conta de multiplicar. -
Ha produtos que tém nomes especiais:

Débro, triplo, quadruplo, quint '
L plo, quintuplo e assim por

O produto de um nimero por 2 chama-se débro
désse numero.

2+2=4 ou 2X 2=4; o nimero 4 ¢,

dobro de 2 portanto, o
6 é o dbbro de 3, porque 3X2 =6
8 é o dbbro de 4, porque 4x 2=8
10 é o débro de 5, porque 5X 2 =10

O produto de um nimero por 3 chama-se triplo
désse numero.

3+3 +3=9 ou3X3=9; o nimero 9 & o triplo de 3.

12 é o triplo de 4, porque 4X 3 =12
15 é o triplo de 5, porque 5X3=15
18 é o triplo de 6, porque 6 X3 =18

O produto de um nimero por 4, chama-se
quadruplo désse numero.

Assim: 34+3+3+3=12 ou 3X4=12

12 é o quadruplo de 3
16 é o quadruplo de 4
20 é o quddruplo de 5
24 é o quadruplo de 6

O produto de um nimero por S chama-se quintuplo
désse numero.
4+4+4+41+4=20 ou 4x5=20

20 é o quintuplo de 4
25 & o quintuplo de S
30 6 o quintuplo de 6 |
35 é o quintuplo de 7 27




Centena, meia centena e
centena e meia

Centena é um grupo de 100 unidades
ou 10 dezenas.

1 centena de laranjas- 100 laranjas ou
100 unidades.

Meia centena - 50 unidades.
{ centena e meia= 150 unidades.

2 centenas de laranjas 200 laranjas
ou 200 unidades.

2 centenas e meia - 250 unidades.
Meia centena é 0 mesmo que meio cento.

- 1 — Complete :
a) 3centenas - .............. unidades
b) meia centena- ........... unidades
c) 5 centenas e meia- ....unidades
2 — Complete:
a) 400 unidades— .......... centenas
b) 500 unidades — .......... centenas
c) 850 unidades - ....... ... centenas
............... dezenas,

4

triplo dos cadernos de Antonio.

B —CORTAR AW} — — — — 8

Exercicio 12

DATA:

NOME:

{— COMPLETE:

Odobrode 2é.... Otriplode3é
a)Odi‘i\nbrode 3é... b)Otriplodc-;4c=';.*..
0d9brode4§.... Otriplode5é.. ..
OdobrodeS5é.... Otriplode6é....

2 — COMPLETE:
Multiplicando-se um ntumero por 4

o produto éo.............. désse nimero.

3 —Escreva o quadruplo dos nimeros:
MODELO: 2v4-8

T SRR
6x....
¥ 4y (RO

4 — Dé o resultado:

a) O dobro de 2-+o triplo de 3 e..........
b) O quadruplo de 2+o triplo de 3 e........
¢) O quintuplo de 2+o quadruplo de 3 é....

5 — Resolva: _
Antdnio possui dois cadernos e José possui 0

Quantos cadernos possuem os dois irmaos J

Calculos :
%
,hii

Respostia :




\ ’ s ¥ ; T ¥ nl gt SR N =v'-~:'.--‘
Composicao e decomposicio dos

numeros
i,
/—\ —— Nas caixas ao lado
) estdo guardados 100
mﬁ% ldpis em cada uma

e, fora das caixas, ha_
=700

mais 15 lapis. Por-
tanto, existem 415 ldpis, porque:

100 +100 +100 +100+10+5 =415

ou: 100
100

100 |

100

10 |

5

415

O numero 415 é composto de trés algarismos. Ca-
da algarismo ocupa uma casa ou uma ordem. Nésse nu-
mero, como em outro qualquer, o primeiro algarismo, o
da direita, ocupa a casa das unidades; o segundo
ocupa a casa das dezenas e o terceiro ocupa a casd
das centenas.

415

c du




-y

4 centenas = 400
{ dezena = 10
5 unidades = 5

415

{ — Decomponha os numeros :

. — i i S A" ————— A Sl e S S T ———

! MODELO :

!’ 306 - 3 centenas + 2 dezenas 4 6 unidades

-r a) 512 —.. . centenas ;....dezena . ... unidades

! b) 108~ .. centena ; ....dezena y ... unidades /
f ¢) 122 — .. centena 4 .. .. dszenas ... . unidades

I d) 50 _. .. centena 4 ....dezenas 4....unidade |
| e) 36_. . ..centenas ... . dezenas ....unidades

2 — Componha os ndmeros :
MODELO:

4 centenas +3 dezenas L 2 unidades = 432

|
|
;

a) 3 centenas +O dezena + 5 unidades —
b) 4 centenas ; 2 dezenas O unidade —

c) 5 centenas . 8 dezenas .7 unidades— . .
d) 8 centenas 4 9 dezenas 5 unidades -
e) 7 centenas 1O dezena . O unidads —

3 — O nimer> 415 é composto de trés algarismos,

Cada algarismo, como j4 estudamos, ocupa uma
casa ou ordem.

Trés casas oy ordens formam uma classe.

a) O nimero 345 tem .ordens l

b) O numero 123 tem . .

e... . classe.

. . classe e  _ordens.

——————~— CORTAR AQUI ——

1

‘ NOME:

= =Y
Exercicio 13
1 - Complete:
a) Uma dezena de cadernos sao
...... cadernos.
b) Seis dezenas de lapis sdo....
ldpis.
c) Oito dezenas e meia de ba-
nanas sao ... bananas.
d) Uma centena de pentes sao
..« pentes.
e) Meia centena de livros séo ...
livros.
f) Cinco centenas e meia de la-
ranjas sao ... laranjas.
2 - Componha os numeros:
a) 8 dezenas e 5 unidades= ... unidades
b) 2 centenas, O dezena e | unidade=...
unidades.
3 - Decomponha os numeros:
a) 621= _ centenas ... dezenas .....
unidade. |
b) 903= ... centenas ... dazena ..... {
unidades. f
4 - Risque os algarismos que representam as centenas

408 e 536

DATA:




Contagem de 5 em 5, de 10
em 10, de 6 em 6

@ O dono de uma qui-
T2 tanda comprou um saco
com cem laranjas. Para
verificar se o nimero es-

tava certo contou-as de
O em O para andar mais
ligeiro, assim: 5, 10, 15, 20, 25, 30,
35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70,
79, B0y89, 20, 99,100,

A contagem de qualquer quanti-
dade também pode ser feita de 10
em 10, de 6 em 6, assim:

a) 10, 20,30, 40, 50, 60, 70, 80, 90,

100, 110, 120, 130, 140, 150, etc.

b) 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48,
54, 60, etc. 3




Exercicio 14
1 - Efetue:

95' 26 924 {7 1o 9%
a)i53 17 38 59 @i o
42 43 54 920 48 14

Contas de somar com reservas

J4 sabemos que somar é juntar duas ou mais

coisas da mesma espécie ou dois ou mais ndmeros num

numero SO,

Para fazer-se uma conta de somar, vimos que é

preciso arma-la colocando unidades debaixo de unidades,

24 10 .20 70 S5
b) 28 35 22 g tie i
14 58 64 56 22 16
37 27 19  .81id& 8

dezenas debaixo de dezenas. centenas debaixo de cen-

tenas, assim por diante.
Demonstragido da conta:

Exemplo: —
539 + 87 = 1.° Passo: 947 =16.Como |
cdu du o 6 é unidade, escreve-
se o6 na coluna das uni- ”2 6 54 2 =l 16
B T 38 10 520 100 102 208
539 '15;39 zena, vai para a_coluna C) 45 130 62 31 201 128
b7 Egz das dezenas. 12 45 26 27 60 258

a8 15 14 128

2° Passo —143=4, 4 418=12. O 2 como & dezena,
escreve-se o0 2 na coluna das dezenas e como o1 é

cenlena, vai para a coluna das centenas.

2 - Complete:

a) Os nimeros que se somam chamam-se

8° Passo — 1+5=6. Escreve-se o 6 na coluna das
centenas,

-

A ordem das parcelas nio altera o valor da soma.
DATA:

NOME:

L e s 1o = Ll T |1 [ T ———




LA SRRt

L5524

b

Prova real

Prova e uma segunda operacdo para
verificar se a conta estd certa ou niao

Pode-se tirar a prova real da conta de
somar de diversas maneiras.

~ a) Somam-se as parcelas de baixo para
cima.

Soma efetuada : Demonstragdo da prova:
o1 ol
+8 +8
17 17

b) Separa-se uma das parcelas da soma
ja efetuada, de preferéncia a primeira. De-
pois faz-se a soma das outras parcelas. O
resultado coloca-se debaixo da primeira soma.
Por fim, efetua-se uma subtrac@o. Se 0 re-
sultado desta for igual a parcela separada,
a conta-estara certa.

Soma efetuada: Demonstragdo da prova:

21
+95
20
138




Conta de diminuir com recurso

5 ordem superior

Diminuir ou subtrair é tirar de um
“Gmero maior um numero igual ou menor,

como ja fol ensinado.
Exemplo;

56 __, minuendo

_34 __, subtraendo |
70 __,resto, excesso Ou diferenca

Na subtracdo com recurso a ordem
superior, faz-se da seguinte maneira:

Exemplo:
T = 3B ‘
Conta armada Demonstracao da conta

(4 1° Passo: 8 para 14,6

74 74 9° Passo: de 14 vai 1
=38 ®38 3° Passo:1+3=4

36 4.° Passo: 4 para 7, 3

Prova real

Para tirar a prova real soma-se O sub-
traendo com o resto, se o resultado for igual
a0 minuendo, a conta estara certa.

Demonstracao da prova:

minuendo 74

subtraendo 38
resto _:_3_6_
prova 74

} soma

R R T A S S S — -

Cortar aqui

G — — — —— ——— S R SR e S e e

Exercicio 15

1 — Efetue:
128 165 157 189
.—_2.1_ ..;33_ 26 _75
)90 45 108 120
62 17 18 ~30
1250 249 832 450
el _137 621 . 188
d) 649 038 489 200
396 _637 468 _105
o) 2865 6425 5218 5465
_247 _6306 _115 _3792

2 — COMPLETE:
a) Na subtragao o ndmero maior

--------

eomenor........

b) O resultado da subtracao e o
0 R

DATA .

- J #




Nosso dinheiro

Carlos trabalha e ganba dinheiro,

No fim do mes, ao receber o sey ordenado, Carlos
compra tudo o de que necessita.

O trabalho é o unico meio

qQue nos permite ganhar
dinheiro.

O nosso dinheiro é o cruzeiro.
Cr$ 6 o sinal que indica cruzeiro.
O cruzeiro divide-se em centavos,
Cem centavos valem um cruzeiro,

1 cruzeiro 1 cruzeiro
Cr$ 1,00 Cr$ 1,00

A virgula separa os centavos dos cruzeiros. Os nu-
meros que representam cruzeiros ficam a esquerda da
virgula e os que representam centavos vém a direita da
virgula.

20 centavos 50 centavos
1%::; n(tf1‘gs cr$ 0,20 Ccr$ 0,50

Além da moeda de Cr$ 1,00 existem as de

I— CrS 0,10, Cr$ 0,20 e Cr$ 050 centavos.

‘:
. :f




W Iy
Além da cédula de um cruzeiro, que se escreve
assim Cr$ 1,00, hé, também, as de: j Exercicio 16

1-Leia e escreva as quantias:

Dois cruzeiros que se escreve Crd 2,00

Cinco cruzeiros que se escreve Crd 5,00 | DS B T G ST
Dez cruzeiros que se escreve Cr$ 10,00 | B) Crl 10005 e

Vinte cruzeiros que se escreve Cr$ 20,00 R R T e
Cinqgilenta cruzeiros que se escreve Cr$ 50,00 PSR e
Cem cruzeiros que se escreve Cr$ 100,00 1740 BRESREESTE NI L SRR

e) Cr$ 50,00
f) Cr$ 18,50
g) Cr$ 080
h) Cr$ 7540

e e Sl I = - e e et o (e S
—_— - -

Duzentos cruzziros que se escreve Cr$ 200,00
Quinhentos cruzeiros que se escreve Cr$ 500,00

ot ) B e e e i o e e [ ] i 8

Mil cruzeiros que se escreve Cr$ 1.000,00

e i ——— e ——
—— . ——— S o s ey e — -

o — ——— e i P M R A i — —— —— it

{ — Resolva: 3 T L T TS e AR e
i) G 100,00, Lyt ol iU e

< .
& ¢ TR Lo O Nn 1.

e L
@; o5 i 2 - Escreva as quantias em numeros:
'a) Dois cruzeiros e vinte centavos

2 — Efetue : L R
a) Cr$ 10,00 b) Cr$ 30,00 ¢) Cr$ 56,00 jb) Doze cruzeiros e cinglienta centavos
+2000 +5,00 + 4,60 B T

1,80 12,30

e - — - —— -
— e e =
T T e e [ S T s g e .

e) Trinta e seis cruzeiros

| Cinco cruzeiros
L = Cr$ 5,00




Divisao

Nesta penca ha 8 bananas,

. Alice quer reparti-las por

Seus quatro irmaos, de modo que todos re-
cebam igual nimero de bananas.

Para repartir igualmente as 8 bananas,
Alice fara uma divisao.

MM/B/// 8828/

Dividindo as 8 bananas pelos seus 4
irmaos, cada um recebeu 2 bananas, sem
sobrar nenhuma banana.

Em vez da palavra divisao usamos o
sinal = que quer dizer dividido por.

A divisao também se arma assim:

8 4
0 2
O numero que se divide, chama-se

dividendo.

O nimero pelo qual se divide, chama-se

divisor. i



O resultado da divisao chama-se

quociente ou cociente. Exercicio 17

t
.

0 2 _3Quociente ou cociente

a) 122 27 |3 34]4 393

b) 28|12 97|3 50l5 9ole

Nesta divisaio ndo ha ‘resto. E' uma
divisao exata.

Dividindo o nimero 9 por 4, teremos:

Dividendo — 9 4 _Divisor
Resto —1 2 -—»Quociente ou cociente

) 460[2_ 049 L
O resto é 1. A divisio nao € exata, S 84814 562|5

porque deixa resto. Q resto é sempre
menor que o divisor.

d) 105015_ 3822 |_6_ 5649(7 1890|9

} 1 - EFETUE:

B e e e = BORTAR. AQUI = — = — = — — = = = = — — = == = = e

2-2= ... -=3=10
T, TR & G | 2 —COMPLETE:
.b) {24+3=-c). <5=5 & i
o7 g e a) O nimero que se divide, cha-
| - e S
30-3=..- \\--=6 =3 o
b) O nimero pelo qual se divide,
_ | ChaMa3-88. ... .- vy
e) c) O resultado da divisao, chama-se
=6 20 - =4 40— =8 {




Prova real da divisao

Para tirar a prova real da divisio mul-
tiplica-se o divisor pelo quociente e so-
ma-se o produto com o resto, se o hou-
ver. Se o resultado for igual ao dividendo,
a conta estara certa.

Assim :
8|2 17l§_
Ol4 —quociente 215 — quociente,
% 2 _divisor { proes z(é__pdivisor oy
8 15 1
_{-__2_ —sresto
17

1— Tire a prova real das contas abaixo:

308[4 8191?_5
8[77 2
a) 20 b) el
3

9 __Efetue e tire a prova real das contas
abaixo :

2253 8691

a) | b)
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Nocao de térca parte, quarta parte
e quinta parte.

12

}a

wl JOQ -

ol COQ
| T

— e e m e e - ——

wl OFOQ

A térca parte A quarta parte A quinta parte
daOQéPB de 12 é 3 de 15 6 3

Dona Olivia foi a feira e
comprou 36 abacates.

Ao chegar a casa, achan-
do que havia comprado de-
mais resolveu oferecer a 3.
parte a sua vizinha. Quantos
abacates ofereceu a vizinha ?

Wl
|
Ak
it

%

]
Ml
————
B W2

|

i

Explicagao :

Para achar a 3. parte de um numero, divide-se ésse
~ nimero por 3.

- Como Dona Olivia comprou 36 abacates, dividire-
- mos 36 por 3.
 Assim: 3613
06 |12
0

A vizinha ganhou 12 abacates.

Se D. Olivia tivesse oferecido a
4.? parte, teria que dividir 36 por 4.

Assim:
36| 4

—

+ 0|9
Achar a 52 parte de 15

Para achar a quinta parte de 15
dividiremos 15 por 5, assim:

159
0|3

A quinta parte de 15 é 3

Pode-se representar a térca parte,
a quarta parte e a2 qumta parte da
seguinte maneira: F0U%;Tou4;sou
+: e lée-se: um térco, um quarto, um
quinto.

quinta parte

1
1 oL 5
ou 3 ou s

térca parte  quarta parte

+
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1— Leia e dé a resposta:

e A cozinheira de
Dona Josefina féz um
bélo muito gostoso.

-Dona Josefina deu a quarta parte
do bélo a sua lavadeira. :

:

a Represente em numeros um quar-
. to do bolo.
|
j

2 — Vemos abaixo 3 macgads. Cada
uma estd dividida em partes iguais.

Represente em niimeros uma parte
da 1.2, uma parte da 2.2, e uma da 3.2

--------
................

'8 — Divida esta figura, que & um
Qquadrado, em partes iguais, de modo

Que cada porcao represente um
~Quarto.

Cortar aqui --

g - L.y
Exercicio 18

1 - Complete:

a) Francisco comprou 12 magas, deuy a

3.2 parte a seu irmao. O irmao recebeu...
..... magas.

b) A quarta parte de 20 nabos, sio
...... nabos.

c) Ha numa cesta 25 ovos. Quebrou-se
a 9.* parte. Sa0 ....0s ovos quebrados.

2 - Quanto é:
a) A térca parte de 9 —..........
b) A quarta parte de 16 —..........
c) A quinta parte de 15 =..........

3 - Efetue:
48 tg 54 |3 60 |4
|

DATA:

NOME:
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Contagem em duzia até
uma grosa

Duzia, como ja estudamos, ¢ um grupo
de doze unidades.

Ha muitos objetos ou coisas que se po-
dem contar em duzias, assim como ovos,
frutas, lapis, cadernos, botdes, etc.

Para contar-se os botées de uma caixa,
em duzias, far-se-a do seguinte modo :

1.2 24 36 48 60 72
+ 12 +£12 +12 +12 +12 +12
24 36 48 60 72 84

84 B 0 182
e o e 4 120 4 12
96 108 120 1980 44

ou.

12-24—86—48-60—‘72-84—96
108 - 120 - 132 - 144.

Uma grosa sdo 144 objetos da mesma

301 12 duzias.
especie ou 43 0
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_ RESOLVA, COLOCANDO SOBR
0S PONTINHOS A RESPOSTA:

a) Joaqui‘m é alfaiate. Ele com-
orou uma grosa de botoes. Gastou

44 botoes.
Restaram............ botoes

b) A cabeleireira D.Corina com-
prou uma grosa de grampos. Ela
gastou 100 grampos.

Ainda tem............ grampos.

T T, = T

c) Um negociante vendeu para
uma livraria uma caixa contendo
uma grosa de penas. Ao contar,
o comprador verificou que sé ha-
. via na caixa 134 penas. Faltavam,

[

Bortanto, ......... penas.

2 — ASSINALE COM UM RISCO O
NUMERO QUE REPRESENTA
DOZE DUZIAS:

. 90 - 84 - 200 - 47 - 144 - 76

!

RO =~ ~— o - o esna o G SR

= -
@)
=
m

!';_ B e e e o e T e CORTAR
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Exercicio 19

1 - COMPLETE:

a) Uma dazia de laranjas sdo ....... la-
ranjas.

b) Meia duzia de lapis sao.. lapis.

c) Paulo comprou uma ddzia e meia de
bananas. Paulo comprou .... bananas.

2 - FACA UM RISCO EM VOLTA DO NUMERO
QUE REPRESENTA 3 DUZIAS:

26 — 38 — 60 — 36 — 52 — 48

3 - Dona Alice recebeu de presente 49
abacates. Se tivesse recebido mais ....
teria ganho 4 duzias de abacates,

4 - COMPLETE:

Uma grosa de botes sdo .... botoes.
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Algarismos romanos

Mariana arranjou um emprégo, na casa
de Dona Emilia, de copeira e arrumadeira.

A casa era grande, bonita e tinha diver-
sos comodos.

Mariana trabalhava com gésto e capri-
cho e a casa brilhava de tanta limpeza.

O cdmodo que Mariana achava mais
bonito era o escritério do Dr. Figueiredo,
marido de D. Emilia.

Mariana admirava tudo o que havia no
escritério. O que mais a encantava, no en-
tanto, eram aquelas estantes enormes, cheias
de livros encadernados e de diversas cores.

Ela estava matriculada numa escola da
Campanha de Educacdo de Adolescentes e
Adultos e ja sabia ler alguma coisa.

Entdo, quando espanava os livros gosta-
va de ler os titulos dos mesmos.

Havia, porém, em alguns livros umas
letras que intrigavam muito a empregadinha.
Algumas pareciam um |, outras um V e
outras um X

A curiosidade de Mariana era tao gran-

de que ela resolveu pedir a D. Emilia glu:
lhe explicasse o que significavam aquele

tracos. et ﬁ



'D. Emilia, bondosamente e com pacién-

— Essas letras, Mariana, s@o os alga-

|h cia, |he ensinou:

3
b

3

rismos chamados romanos. Representam os
algarismos 1, 2, 3, 4, 5, 6, etc. que vocé ja
conhece e que tém o nome de algarismos
arabicos.

Preste atencao:

Algarismos romanos: I, II, lll, IV, V, VI, VII, VIll, IX.
Algarismos ardbicos: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

QOutros numeros sao representados com
estas trés letras I, V e X combinadas entre si.

1 3
IV, V, VI, VII, VIl
47376 T 8

IX, X, X1, XII, X1l X1V, XV, XVI, XVII, XVIll, XIX, XX
89101 12 18 14 18 18 17 4818 20
Repare bem Mariana, que ol e o X po-

dem aparecer escritos, repetidos uma, duas
e trés vézes:

=3 XXX =30
Sao algarismos iguais, escritos um em

seguida ao outro, por isso, somamos o valor
de cada um, assim:

ll= 3 porque 1+1+1=3
XX= 20 porque 10+10=20
XXX= 30 porque 10+10-+10=30

XX =20

i e e e e ——— ———— — —— . e m———

(1 A
Exercicio 20

I - COMPLETE A SERIE COM ALGARISMOS
ROMANOS:

b A e, 5, e e 2

2 - ESCREVA OS VIZINHOS DO NUMERO ABAIXO,
EM ALGARISMOS ROMANOS:

(o LSRR

3 - COMPLETE A NUMERACAQO DESSES LIVROS:

CORTAR AQUl - — — —— m e — — = — — = —— ===

4 _ ESCREVA EM ALGARISMOS ARABICOS:

v __ Vs

-—
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Continuando a explicacio D, Emilia disse
a Mariana:
— Quando uma letra esti escrita a di-

reita de outra, de maior valor, soma-se 3
essa outra.

Assim, a letra |, que representa o nii-
mero 1, escrita a direita do V, que repre-
seénta o nuimero 5, forma o numero 6
porque 5+1=6.

Outros exemplos:

VIlI=7 porque 5 +
Xl=1 porque 10 +
XVIi=17 porque 10 +
XIX=19 porque 10+ 9
XXIV= 24 porque 20+ 4= 24
XXXV= 36 porque 30+ 5= 35

Quando uma letra estd escrita a es-
querda de outra, de maior valor, subtrai-se
dessa outra.

Assim, a letra |, que representa o nu-
mero 1, quando escrita a esquerda do V,
que representa o 5 forma o nimero 4,
porque d-1=4.

Outro exemplo:

IX=9 porque 10-1=9

Ainda temos: L=50 C=100
o}
I_OgXL=40 XLIX=49 LX=60

LXXIl=72 LXXXVIl =88
XC=90 XCV=95 XCIX=99

A letra D =500
A letra M =1000

As letras C e M, também podem ser repetidas ate

. CC=200 CCC=3800
3 vezes nc/:'tM= 2000 MMM =3000

N =N

11
17
19
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i O reloégio menor indica as horas.
1 [
O ponteiro maior indica os minutos,
| O reldgio da casa de Os nimeros que estao no circulo menor
Hilda esta marcando 8 representam as horas e os do circulo maior
horas. 0s minutos.
‘|dDentr{’) de 10 minutos, A partir do ndinero 12, para a dirsita,
Hilda tera que sair para cada Intervalo entre os ndmeros representa
se encontrar com seu irmdo. Eles irdao a 5 minutos. |

cidade fazer algumas compras.

Hilda ainda nao sabe ver horas, por isso,
chega sempre muito antes, ou muito depois,
aos encontros marcados.

Hoje, ao regressarem a casa, seu Irmao
resolveu ensinar-lhe a conhecer as horas.

Para isso, éle desenhou um relégio, como
a figura abaixo:

No reldgio acima, sio 8 horas e 5
minutos.

Se 0 ponteiro menor - estivesse no 8 e
o maior no 2, seriam 8 horas e 10 minutos.

Désse modo, o irmdo de Hilda foi ex-
plicando as horas e 0S minutos.

Ao verificar que sua irmd |a havia
compreendido, presseguil.

O desenho que eu fiz, foi unicamente
para voceé compreender, de maneira mais

49-j

Em seguida, explicou: O ponteiro .




~ facil. Porque nos reldgios, o mostrador, ge-
ralmente, aparece assim, com algarismos
arabicos.

e ‘_.'I'-_‘w*..

Também ha reldgios em que 0s nume-
ros do mostrador aparecem em algarismos
romanos.

HORAS

'I-
—
|
.

T OOBROM

i SR i
| Exercicio 21

| - ESCREVA, NA LETRA a, OS NUMEROS INDI-
CADOS PELOS PONTEIROS DO RELOGIO E

NA LETRA b, QUANTAS HORAS O
; R
ESTA MARCANDO: : R

T 1o

¢c) Um quarto de hora sdo . . minutos.
d) Uma hora tem . . . quartos de hora.
e) Uma hora e meia sdo. . ... minutos.

o N,

B S A

| =

| 3 i

1 84 Al

i ’!?ﬁr U\}\"‘. b)

2 - COMPLETE:

e |

o .

o a) Uma hora tem . minutos.
£ b) Meia hora tem .. minutos.
o

O

P

I

|

3 - ESCREVA EM ALGARISMOS ROMANOS OS
NUMEROS ABAIXO:

a) 46 . ........... ; a8 ..
i 4 - ESCREVA, EM ALGARISMOS ARABICOS, 0S
NUMEROS ABAIXO:

a) XXXIX c) LIV

b) LXI




Dia, més, ano, semana e
quinzena, trimestre e semestre

Angelina empregou-se n
trabalhar. Ganha por dia Cr%mgo’g%sja para

Quanto ganhou no fim de 12 dias?

Solucao explicada 'Célculos
Ganha por dia: Cr$ 60,00 60,00
Em 12 dias ganhara: ﬁ%(jl%
Cr$ 60,00 X12=Cr$ 720,00 _9%286

Resposta: Ganhou Cr$ 720,00.

Um més tem trinta ou trinta e um dias.
Fevereiro tem 28 dias e,de quatro em qua-
tro anos, tem 29 dias.

Para efetuar calculos emprega-se 0 mes
comercial que é de 30 dias.

O ano comum tem 365dias, 0 ano bissexto
tern 366 dias e o ano comercial, 360 dias.
O ano tem 12 meses. Um trimestre sdao trés
meses. Um semestre sao seis Meses. Urga
semana tem sete dias e uma quinzena Sao

quinze dias.
51
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Alice comprou 60 botbes para
pregar em 10 blusGes.

| °o/ ) Quantos botdes levara cada
- °9J)  blusao?
- Solucao Explicada Calculo

Para 10 blusdes 60 botées 60 {10
Para 1 blusao 60+10=6 botoes Q0 | 6

Resposta: Cada blusao levara 6 botdes.

~ Na divisao de nimeros que terminam em zeros
’ por 10, 100, 1000, nao ha necessidade de
- fazer a conta.

Para dividir um ndmero terminado em ze-
ros por 10, basta suprimir (tirar) um zero a di-
reita, no dividendo.

Ex.: 50+10=5 200+10=20 450:10=45

Para dividir um nimero terminado em zeros

~ por 100, basta suprimir 2 zeros a direita do divi-
;f' 'dendo.

Ex: 1500 +100 =15 2000 = 100 = 20

Para dividir um nimero terminado em ze-

- ros por 1000, basta suprimir 3 zeros a direita
- do dividendo.

Ex.: 4000 -1000 =4

15000 1000 =15

52

! A L TR
'.
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= deu ao verdureiro

| Solugao explicada

Exercicio 29
t - ARME E EFETUE. CALCULOS
a) 85+6 +40~ |
b) 92 56—
c) 216 X 34 —
d) 805-5= =
2 - COMPLETE:
a) 20:10= c) 3500100~
b) 600-10= d) 150000-1000=
3 - RESOLVA:

Amélia comprou Cr$ 89,50 de verduras;
para pagamento

Quanto recebeu de tréco?

Calculo




Divisibilidade por 2 5 e 10

— Quando se diz que um ndmero

é divisivel por outro?
— Quando d4 resto nulo.

_ .Exemplo: 20 é um ndamero
divisivel por 2, 5 e 10, porque pode
ser dividido exatamente, isto &, sem
deixar resto.

Assim:

#hi2 20i5 92010
00|10 0|4 002

" Conhecendo as regras da divi-
~ sibilidade ¢é facil saber, sem pre-
" cisar fazer a conta, quando um
é divisivel por 2, 5 e 10.

1% Um namero ¢ divisivel por
9 quando terminar em 0, 2,4, 6 ou 8.

Os numeros divisivels por 2’\ o

e
.

~ chamados pares.

" Um namero §é divisivel por o
S quando terminar em O ou 2

PR e
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A
I
2

Exemplo: 95 250 135.
| Um nuamero é divisivel por 10, quando
‘terminar em O.

Exemplo: 60 120 S500.

Exercicio 23

1— ASSINALE 0S NI
POR & NUMEROS DIVISIVEIS :
MODELO |
26 — 35 —48 — 50 — 101 — 202
a) 95 - 44 — 27— 158 — 900 — 157
b) 38 —91 —~74 —103 — 109 — 296

Exercicio: 1| — COMPLETE:

a) Um namero é divisivel por 2 quando

2 — ASSINALE OS NUMEROS DIV]
S SIVEIS
a) 150 —246 — 97__85_ 200 _6]

¢c) Um ndmero é divisivel por S quando b) 46 _ 25 _ 600 _92 _ 75_180 9&
Y

termina em ou

3 — ASSINALE OS NUMEROS DIVISIVEIS
POR 10

a) 20 — 155 — 280 — 426 — 1000 — 68

d) Um ndmero é divisivel por 10 quando
termina em

L 2 — RISQUE A PALAVRA CERTO
R OU ERRADO: 4— COMPLETE:

...........6 um namero divisivel por 2
.........6 divisivel por 5;

é divisivel por 10.

. a) 356 é um numero par
certo — errado

e _CORTAR AQUI —————— oo

it

b) 538 é um nuamero divisivel por 5
certo — errado

l._n.
a ,I'..I

c) 260 é um nuimero divisivel por 10
certo — errado

s -
—_— e o m————

— - D g




; Exemplo: 95 250 135.
'- Um numero é divisivel por 10, quando
‘terminar em O.

Exemplo: 60 120 S500.

Exercicio: 1 — COMPLETE:

a) Um nimero é divisivel por 2 quando

c) Um ndmero
| termina em G A

d) Um numero
termina em

----------

. 2 _ RISQUE A PALAVRA CERTO

- OU ERRADO:

a) 356 6 um numero par
certo — errado

b) 538 é um namero divisivel por 5
certo — errado

) 260 é um namero divisivel por 10
certo — errado

Exercicio 23

1— ASS| g
F’ORP:IQTLE OS NUMEROS DIVISIVEIS

MODELO
20 —35—48 — 50 — 101 —202

a) 95 — 44 — 27 158 — 900 — 157
b) 38 —91 —74 — 103 — 102 — 996

2 — ASSINALE OS NUMEROS
A3 OS DIVISIVEIS

I
3
£ a)150 -246 _ 97_ 85_ 200 _ 6
S b) 46 _ 25 _ 600 _92 __ 75_180
I
|
i
:
i
I
I
|
|
|

3 — ASSINALE OS NUMEROS DIVISIVEIS
POR 10

a) 20 — 155 — 280 — 426 — 1000 — 68

4— COMPLETE:

_.........6 um numero divisivel por 2;
............. é divisivel por 5
.........6 divisivel por 10.

|
-
| ,

|
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~ Conhecimento de pequenas
Igualdades e expressoes simples

Exemplos de igualdades:

| 3+4=7 = A
a | b\
=T = 7
(
4+5=34+6 3+7= 5+5
e d1
j e 3 = 6-3
e i
o - 3=
R S 8—5= 6-3
h
g 3 i s 3
g - g 8 = 2x4
! fird
. oo Ox4= 6x6
i m

Expressao aritmética € um conjunto _g:
nimeros reunidos por sinais de operacoes.

Exemplo: 3+4 — 2+

Para aprender a calcular depresga_ose
preciso treinar, 1sto é, fazer muitos exerciclos.
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| Para achar o resultado exato de uma

expressao é preciso observar bem os sinais.

Exercicio 24

Observar o seguinte: {— COMPLETE AS IGUALDADES:

Fazem-se primeiro as multiplicacdes e MODELO:
divisbes e depois as somas e subtracﬁes. 6.,_.5____' 8+3 d) 14=8+.. ... .
Exemplo: F a)3+7+2=...... e) 15-3+2=1
3+2X7-5=12 g b)6+3-4=..... f) 9=12— .
Pelos sinais indicados: + X — sabe-se | €)X 4140 =...... g) 15=5X ...

que se deve fazer uma soma, uma mul-
tiplicacdo e uma subtracao, mas pela regra

2— RESOLVA AS EXPRESSC)ES:

nao se pode fazé-las nessa ordem. =
Nesta expressao, pri[neiro, multiplica-se, ; a) 7+5-44+8=
depois, soma-se, e por Ultimo, subtrai-se. = |
STD T 5= |
= ks S ' b) 6X3+15+3=
el L B ' ;
Exemplos:
: alloE : c) 9-3+16+4=
a) 154+7X9-8 = c) 2X10 +18 -6 = _ |
o = § | d)5+8x3-9=
b) 2-54+7x3=  d) 7X6_21x2 — S
=12-5+ 2 = =42 _ 49— ‘ |
= 28 |
e) 6+2x943 = | DATA : .




Nocao de metro e meio metro

Zélia pretendia arranjar um emprégo
numa loja do comércio de fazendas,

Ela sabia ler, escrever e fazer as quatro
operacGes. Havia, porém, uma coisa que
dificultava o ingresso de Zélia nesse servico.

E' que ela ignorava completamente a
parte da aritmética que se refere a medida
de comprimento - O metro -tao necessaria
e usada nesse ramo de negdcio. '.‘

Méca caprichosa e de forca de vontade,
Zélia resolveu pedir a uma professéra, sua 1%
parenta, que |lhe desse algumas aulas sobre =
ésse assunto. B

Em pouco tempo Zélia aprendeu o que
‘desejava. | a

Ficou sabendo:

— que o metro é medida de com-
primento;

— que o metro é dividido em 10 partes
iguais chamadas decimetros;

— que cada decimetro € dividido em =
. 10 partes iguais chamadas centimetros; i |




1 - COMPLETE :

a) Custando um metro de certa fazenda
Cr$ 48,00, meio metro custars {

r - Zélia aprendeu ainda: B e o | .'.‘

. — que um metro tem 10 decimetros, b) Um metro tem 100 centimetros, meio
jgww centimetros e 1000 milimetros. metro sio._. centimetros. |

um decimetro

.~ — que o decimetro 6 a décima parte
‘do metro;

'-‘l

¢) Um metro de eldstico estreito custa
Cr$ 500. Com Cr$ 20,00 Maria po-
dera comprar

- = que o centimetro é a centésima parte
do metro;

..g

L. —Qqueo mlllrnetro © a milésima parte

. i metro

metros.

d) Dona Emilia foi a loja comprar renda
para uma blusa. Ela precisa 2 me- -_J,:
fros e meio; custando cada metro
Cr$ 18,00, deverd pagar ....... ... . |

Aprendau também:

_i' — Qque o metro é indicado pela letra m
nﬂscula)

,',.1|1_- ‘metro de fazenda =1m

3 metros de fa =
-3 zenda=3m " | DATA:
que tendo o metro 100 centimetros, | NOME:
e do metro, ou meio metro sio

ce tlmalroa

-J_I L
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Nocao de litro, meio litro e
quarto de litro

Isab_el trabalhava na casa de Dona
Margarida.

Uma de suas obrigacées era, pela
manha, bem cedinho, esperar a passagem
do leiteiro e comprar a quantidade de leite
que D. Margarida precisava para o dia todo.

Isabel, as vézes, fazia confusio com a
quantidade de leite que sua patroa queria.

Um dia eram dois litros, em outros era
um litro e meio, em outros, um litro e u
quarto, etc. |

Entao, Isabel resolveu pedir uma ex-

" plicacao a D. Margarida sobre litro, meio

" itro e um quarto de litro.
E D. Margarida explicou:

{ litro, Isabsel, & uma medida de capaci-

f.:-f""-dade, isto 6,uma medida que pode conter
" alguma coisa: liquidos e graos. Assim po-
" demos ter: um litro d’dgua, um litro de leite,
" um litro de arroz, um litro de milho, etc.

e Meio litro 6, como o térmo esta dizen-
:‘-f'do. a metade do litro. )
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B

apanhando trés garrafas, uma de um
itr uma de meio litro @ uma de um quarto
| lﬁ‘ﬁ. D. Margarida mostrou a lIsabel a
iferenca que havia entre elas.

Ve

LITRO

. Dapms apanhando trés vasilhas de litro,
_;';_. ja litro e um quarto de litro, féz com
[ Isabal as conhecesse, distlngumdo bem
AS das outras.

' - FACA Os CALCULOS 'COHSULTAHBE,
| A TABELA: i
ﬁ’”_ 1 litro de leite — Ce$ 20,00 Ii
i 1 litro de alcool — Cr$ 26,00 i

: 1 litro de vinagre " — Cr$ 20,00 | i

itro de leite custa Cr$
-~ b)2 itros de alcool custam Cr$

........
R I

........

."‘.:5 Custando um litro de gasolina Cr$ 10,20,
}CDI’I'I Cr§ 30,60 poderemos cnmpr iRy

4 Iltros.

'aula foi comprar 2 litros e meic de
:IJBI"OSE"B Sendo o prego do fitro. . g
' Cr$ 9,50, devera pagar Cr$




A R A e R TP eI 'm‘ﬁﬁ-;' +:
LB ? et ', Ll '_., %f;‘_
d ’ - als i

- Nocao de quilo, meio quilo e
i quarto de quilo

Otilia ajudava muito a sua mae
nao so nos trabalhos da casa como
também indo fazer as compras no
armazem.

Dona Laura fazia uma notinha,
entregava dinheiro a Otilia e re-

- comendava que verificasse bem o
~ troco e o péso dos mantimentos.
= Chegando ao armazém, Otilia ia
' fazendo os pedidos pela notinha de
' D. Laura e com os olhos fixos na
. balanca verificava a pesagem feita
| pelo caixeiro. .
I — 1 quilo de arroz, dizia Otilia,
tde 6lho na balanca.

& — 2 quilos de batata;

¢ '/ quilo de feijdo;

G /. de quilo de manteiga, etc,etc...
& Otilia podia fazer as compras sdoe
'Sua casa e podia conferir 0 peso,

% ela conhecia muito bgalm
SUma balanca, o que era ”'T!l qulto.
Meio quilo, um quarto de quilo, etc.
N "4(?; i | | 61
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~ Exercicio 27

- 11 - COMPLETE:

= e
= o - '-I »
L gt R e P el . g

% ” que se diwde em gramas,
- — que um quilo tem 1000 gramas; |
- — que meioquilo tem 500 gramas; |
- —que um quarto de quilo tem |
50 gramas; ;
~ —que 100 gramas é a décima |
_ parte de um quilo;

- —que quilo e quilograma tém o
~ mesmo sentido;

. — que ambos se abreviam assim:

a) Um quilo de arroz
custa Cr$ 24,00,
Qual o preco do
arroz que esta na
balanca?

Cr®

" &
- ak_.

b) Com Cr$ 24,00 compro um quilo de

arroz e, dando em pagamento uma
nota de Cr® 50,00, recebo o trdco da,. g

T —— T 55, i e o, L
i e

Crd

................

— que a abreviatura de grama é

plesmente “g’ a) 3000 gramas sdo ... . quilos.

.' Complete: b) 4 quilos tém. .. ... . meios quilos.
;':.l'_-‘.” =
) 2000 gramas sdo ..... quilos. 6) Um quarto de quilo sao. ... gramas.

% quslos tém ... meios qmlos.
/s de quilo sao .,.. gramas.




- seguintes mantimentos P

Exercicib 28

E vocé capaz de anotar os precos dos

E Um quilo de carne Crd.
i Um quilo de peixe Crd.. 0
: Um quilo de arroz Cel . 0D E
{1 Um quilo de pao Cr§.. . i
~ 'Um quilo de manteiga Cr. . o
& Um quilo de feijao Crd... o
=z Un quilo de agucar Crd.. 1 B
% Um quilo de café Crd i 4 \f’
3 Um quilo de farinha Cr$... .. S
1 Um litro de leite Cr®.) . s,
~ | Uma duzia de ovos Crdii i
'Uma duzia de laranjas Cr®. o
| Uma duzia de bananas Gl
' Um quilo de cenoura Cr8. L i
#Um quilo de batata Crd.... e
tUma barra de sabao Crd i
Jma lata de leite em po Cri 0 e
ma garrafa de dgua sanitdria Cr$... ...
ma caixa de fdsforos Criy e .-

L ] . - - 4 - . Ll . . ~ « » » - - - - . . . v » = -

...........
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Geometrla O

Superficies planas e curvas,

Esfera, cubo, cilindro e cone.

e

A figura ao lado 6 uma esfera.
A esfera é redonda.

]

Ha muitas coisas que tém a forma
% de uma esfera. Uma bola, uma laranja bem
. redonda, tém a forma de uma esfera.

A superﬁcne da esfera é curva.

Chama-se superficie a parte exteri- *
or de um corpo, isto é, a parte que fica do |
lado de fora. Passando a mao em téda a
.~ volta de uma esfera verifica-se que.a sua
. superficie é curva. |

Esta figura é um cubo.

/@ Um dado de jogar tem a forma
?;' ‘de um cubo. O cubo tem seis lados ou
faces iguais. As faces se encontram duas
a duas e as linhas de encontro das faces

chamam-se arestas. O ponto onde as a-
restas se encontram chama-se Vertice.

As faces de um cubo sao todas 4
| quadradas. ‘

R
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y i’Um |lapis, um cigarro, um tubo de

3 dl I s

0 sdo objetos que tém a forma de um

Quando a ponta do lapis corre sobre o
papel traca uma linha.

De todas as linhas a mais simples é a
linha reta. Um fio bem esticado d4-nos a
Imagem da reta.

D\ Af esta desenhado um cone.

| '.:,'llu n
| 1A
0 TTRAAY

HLI

| I‘| | 'I:l'] 1

# 0O cone & um so6lido. Tem uma su-
erficie plana que é a base e uma super-
L

> O cubo tem:
‘-, r*’/’///ﬁ arest ) 12

;‘W a a arestas

%{{{?’s face b) 6 faces

'.'-/ ' vertice c) 8 vértices

J cone e o cilindro tém superficies
S & curvas. Suas bases sdo planas.
U0 sO tem superficies planas e a
a 80 tem superficies curvas. '

.~ Quando a linha reta toma a direc;éq das
"dguas paradas toma o nome de Ilnhall
‘horizontal; quando toma a direcao d? fio

prumo, toma o nome de linha vertlcﬂaln-_ |
Fio a prumo é um fio que tem um gsse i
na extremidade, muito usado pelos pedreiros.

Chama-se inclinada a linha quando nao .
. da vertical.

'3, 0 cubo, o cilindro e ocone

5

[

ios aﬁlldus geomeétricos. lem a direcao da horizontal, nem P
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Iiﬁha uerﬁodl

lmha formada de dwersas
tas consecutwas tem o0 nome

MN\

linhas quebradas

|
I
I
|
|
| = a A forma daesferaé %
.~ b) O cubo é parecido como____ ° ﬁ
~ ¢ O cone tem uma superficie plana a""'
- uma superficie Y, R

ﬁr a linha nao é reta nem b '

ada de linhas retas consecutl- | 3 - ESCREVA OS NOMES DAS LINHAS: AR
uma linha curva. b |

_Jr ook | | !

u] _#w ) ; ( /\_/

.L.,é |

g

g .-._._f‘l-'_JFL formada pela combi- ‘ o
138 retas e linhas curvas -
e de linha mista. » i

.....
___________________________
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